

## ■聚焦宪法宣传周■

# 这场直播吸引220余万人次观看

□本报记者 王翠云 刘呈军

12月3日,云南省景洪市普文镇曼散村的千年榕树下,由西双版纳州、景洪市、勐海县、勐腊县检察院联合开展的普法直播活动正在如火如荼地开展。据悉,此次直播活动以“检察机关关爱企业、护民生暨宪法宣传周”为主题,分为宪法知识普及、检察护企、检护民生等5个专题,并邀请了乡镇相关负责人、企业家代表、学校校长、税务机关工作人员等做客直播间。“宪法是我国的根本大法,是治国安邦的总章程。”“现行宪法历经5次修改,日臻完善。”“宪法和我们每个人的生活息息相关。”……在宪法知识普及及专场,7名检察官介绍了宪法的历史意义、五次修宪过程,以及宪法赋予公民的权利和义务等内容,获得粉丝

的关注,直播间的人数持续上涨。

“周某喜欢在朋友圈展示自己参加活动的照片,汤某逐渐对周某的行为产生厌恶感。有一天,汤某对周某发在朋友圈的一张照片进行恶意评论,并截图转发到多个微信群,有一个微信群的人数达到了480余人。这是侵犯他人人格权的典型案例,经法院裁判,汤某承担了相应责任。”检察官通过以案释法的方式,对侵犯公民人格权、名誉权以及网络暴力犯罪等与宪法密切相关的热点内容进行讲解,吸引了众多粉丝前来互动。

在这场普法宣传中,检察官共播放普法视频10个,介绍典型案例11个,通过解答疑问等方式,达到了普法学习效果“最大化”。

“我们通过直播活动延伸普法触角,不仅激发了检察干警的工作热情,也与粉丝产生了共鸣。”西双版纳州检察院检察长陈曼告诉记者,未来,该院将会继续尝试多样化的直播



直播现场

方式,推动普法宣传走深走实。据悉,整场直播活动持续了4个小时,总浏览量达220余万人次。



▲近日,吉林省长春市宽城区检察院检察官走进辖区新隆街道,开展宪法宣讲活动。图为检察官耐心解答居民提出的婚姻家庭、劳动权益保护等问题。

本报记者潘嫣红摄

▲12月2日,河北省武安市检察院检察长杨万庆走进辖区活水乡一小,为学生们讲授法治课。课堂上,他用通俗易懂的语言对宪法的内容和意义作了阐释,启发学生们用法治思维思考问题、解决问题。

本报记者王瑞华 谢铃摄

## 一个人怎能分身两处值班?

### 广州海珠:依法履职推动消除消防安全隐患

本报讯(记者刘轲 通讯员丘屹坤 梁璐璇)“城市的高楼大厦越来越多,一旦起火,后果不堪设想。检察机关依法履职,对虚假消防值班进行监督,增强了我们的安全感。”近日,广东省广州市海珠区检察院检察官邀请“益心为公”志愿者冯先生,来到某案涉物业公司跟进监督并现场评估其整改情况,冯先生向检察机关竖起了大拇指。在现场,物业公司工作人员向检察官、志愿者出示了所管建筑中消防控制室

值班人员的资料和证件,并让值班人员演示火灾事故处置操作。工作人员告诉检察官,目前,消防控制室已严格落实24小时保持两名持证人员在岗的值班制度。

今年6月,海珠区检察院检察官在履职时发现,“同名同姓”的消防值班员出现在同一物业公司管理的不同高层民用建筑中。依照法律规定,高层民用建筑消防控制室应实行24小时现场值班制度,且值班人员必须具有相应的专业资质。

经调查,检察官得知,所谓“同名同姓”的消防值班员就是同一个人。一个人同时在两个地点值班,这就意味着至少有一个消防控制室存在虚假值班情形,存在消防安全隐患。

经进一步调查走访,检察官发现,辖区内有6家物业公司存在安排不具备相应资质的人员在高层民用建筑消防控制室值班的情况,值班制度沦为“墙上的制度”,消防控制室形同虚设,行政机关多次检查却未

及时发现查处相关问题。

为保障办案质效,海珠区检察院询问值班人员、物业管理人员,现场查看值班人员专业资质及值班记录,固定物业公司违法安排不具备相应资质的人员在高层民用建筑消防控制室值班的证据,同时调查行政机关执法检查情况。

7月,海珠区检察院向负有监管职责的行政机关制发检察建议,并及时与相关行政机关就问题整改的必要性、推进整改措施等进行沟通交流。

收到检察建议后,行政机关迅速组织调查,依法对案涉6家物业公司进行行政处罚,督促其全面整改。同时,行政机关组织全区住宅小区物业公司召开消防安全专题工作会,推动其履行消防安全管理职责。

## “三管齐下”惩治虚假诉讼

本报讯(记者南茂林)近日,甘肃省灵台县检察院办理一起虚假人民调解申请书造假案件。该院在纠正错误裁判结果的同时,及时向有关职能部门制发检察建议,并向公安机关移送违法犯罪线索,“三管齐下”打击打击虚假诉讼。

“针对冯甲的主张,我们调阅了法院裁判文书卷宗,并比对相关证据,发现确实存在证据内容、笔迹不一致的情况,随即开展调查核实。”办案检察官介绍。

据悉,2016年6月,冯乙(化名)以开发房地产为由,向其堂兄冯甲先后多次借款529万元,并出具借条。因冯乙未按期还款,2022年4月,冯甲向法院提起诉讼。

此外,冯乙与从事律师职业的妹妹冯丙(化名)串通,冒用冯甲的名义,申请法院

保全冯乙名下330万元的劣质股权,并在法院达成调解协议,打算以劣质股权抵债。后因股权无法过户给个人,调解协议未能履行。于是,冯乙、冯丙又在冯甲不知情的情况下,私自加盖冯丙所在律师事务所的公章,制作将前述劣质股权过户给冯甲名下公司的虚假调解协议,并向法院申请了诉前调解确认。冯甲意识到被骗后,到检察机关申请监督。

鉴于该案存在伪造证据、虚假调解的

情形,2023年10月,灵台县检察院向法院制发检察建议,督促撤销涉案调解书。今年4月,法院启动再审,裁定撤销涉案民事调解书、诉前调解确认裁定书及财产保全裁定书。

“我们还联合法院将涉案虚假诉讼犯罪线索移送公安机关。”办案检察官介绍,目前案件正在办理中。

针对涉案律师事务所存在的管理漏洞,该院向相关职能部门制发检察建议:目前,相关职能部门已针对检察建议反馈的问题开展集中排查,并对全县律师事务所、法律服务所负责人开展了集中约谈,进一步加强管理。

(上接第一版)“我就是边‘唠家常’边讲道理,帮大家讲和。”李大爷感慨道,“没想到我这个老党员还能发挥余热!”

“双方当事人刑事和解后,我们召开了公开听证会,参考听证意见拟对林某堂作不起诉处理,确保案结事了人和。”刘彭说。

走出寻乌,在赣州这片红色热土上,一个个检察人员下沉到基层,一项项便民服务也跟进到基层——

于都县检察院组建“新长征先锋队”,做到中心工作改革创新先锋队、重大疑难复杂案件先锋队、群众急难愁盼事情先锋队上,在互融互促中变“群众往上跑”为“干警向下跑”;

瑞金市检察院组建领导班子为队长、优秀青年干警为成员的“新时代红都‘青’骑兵”,创新建立“院领导包片、干警包村联户”制度,搭建司法为民“暖心桥”;

“苏区干部好作风,自带干粮去办公,日着草鞋干革命,夜打灯笼访贫农。”这首从苏区时期流传至今的山歌《苏区干部好作风》,继续引领着赣州检察干警坚持“从群众中来,到群众中去”,让苏区干部的好作风在新时代弘扬。

### 关口前移:善讲群众语言化心结

如何让公平正义可感受、能感受、感受到?善讲群众语言,让释法说理更加入脑入心入耳,解法化心,化心结是最好的答案。

曾某与邻居刘某因两家小孩嬉闹玩闹引发口角争执,进而拉扯扭打,致刘某轻伤

二级。后公安机关以曾某涉嫌故意伤害罪移送瑞金市检察院批准逮捕。

“曾某坚称自己是正当防卫,不构成犯罪,如果简单‘以捕促调’,显然换不来当事人的真心和解,势必引起矛盾的再次爆发。”瑞金市检察院检察官曾鹏告诉记者,为给双方创造一个平等沟通的机会,该院决定召开公开听证会,听取各方意见。

2022年3月,瑞金市检察院就案是否构成正当防卫召开听证会。会上,三名听证员对曾某不构成正当防卫进行了解答,帮助曾某解开法结。最终,曾某表示认可检察机关对其行为的定性,并愿意赔偿刘某损失。

为进一步促成刑事和解,瑞金市检察院运用“人民调解+刑事和解”方式,邀请人民调解员、社区干部组成调解团队,前往刘某家中开展矛盾化解工作。

“给予当事人最大的理解和尊重,充分运用调解技巧和智慧,才能做好当事人解决矛盾纠纷。”瑞金市象湖镇人民调解委员会调解员钟先法告诉记者,经过耐心细致地解答,双方当事人均认可赔偿方案,握手言和。之后,瑞金市检察院依法对曾某作出不起诉决定。

围绕回应人民群众对公平正义的更高期待这一初衷,赣州市检察机关创新建立“1+1+N”工作机制,即在做好涉访个案分析和涉访案件总体情况分析的基础上,根据访件反映出来的办案单位、办案环节、办案领域等存在的问题确定“N”项专题进行调研分析,通过加强首访环节释法说理,依法依规办理案件,将矛盾预防化解工作前移,用“三个善于”的司法理念推进检察信

访工作法治化。

坚持关口前移,还要把好社会治理源头关。

赣州市检察机关注重从信访案件中反向审视原案在检察办案环节存在的问题,分析导致案件发生的原因及如何完善相关社会治理机制,实现从个案办理到类案治理、社会治理。2023年以来,赣州市检察机关通过受理申诉信访制发反向审视提醒函11件、社会治理检察建议42件,化解好司法办案中发现的社会风险点、矛盾纠纷易发多发点、行业堵点痛点。

### 资源整合:从“独角戏”转变为“大合唱”

走进赣州市检察院12309民意调查中心,工作人员正对一位信访结案的当事人进行电话回访。何为民意调查中心?赣州市检察院12309检察服务中心为何单独设置这个机构?让时间回到三年前。

2021年11月,赣州市检察院按照“上下一体、分级受理、分工负责”原则,全新升级12309“一站式”检察服务中心,在受理群众信访、申诉等业务的基础上,创新设立民意调查中心,实行“三回访、一评查”民意调查工作机制,对所有办结案件创设台账,开展主动回访,并对回访不满意的案件组织评查,及时发现和纠正个案办理中的问题。

机构有了,行动也要跟上。为进一步打好社会治理“组合拳”,赣州市检察机关对内构建“接线员—审核人员—承办人—分管领导”化解工作格局,同时充分发挥一

## 新疆:举办线上检察大讲堂

# 以改革思维抓实“三个管理”促高效办案

本报讯(记者何海燕 邵珊珊)近日,新疆检察大讲堂线上第四讲正式开讲,邀请最高人民法院案件管理办公室主任、一级高级检察官中国军作专题辅导,与自治区检察机关全体检察人员一同交流如何一体抓实“三个管理”。

辅导中,中国军围绕“一取消三不再”具体涵盖内容、检察工作中如何一体抓好“三个管理”等方面,为自治区检察机关作了一场内容生动、理论深刻的专题讲座。讲座既有对内涵的深刻阐释,又有对抓好检察管理的独到见解,是对如何一体抓好“三个管理”、落实“高效办好每一个案件”的辅导答疑,具有很强的理论性、指导性、针对性和可操作性。

会议要求,自治区各级检察机关准确把握“三个管理”的精神实质,结合实际抓好落实。特别是各级院主要领导要更加重视、一体抓实检察业务管理、案件管理、质量管理,带头研究加强和改进检察管理、为基层减负的举措,带头研究如何真正抓实抓好“三个管理”,下决心纠正检察管理中的不当考核、层层加码等突出问题,引导检察人员进一步聚焦法律监督主责主业,进一步回归高质量履职办案本源,进一步落实和完善司法责任制。

讲座以视频会议形式覆盖自治区三级检察院。

## 向偷逃税款的驾校“亮红灯”

### 宁夏平罗:公益诉讼守护税收“钱袋子”

本报讯(通讯员曹楠)日前,宁夏回族自治区平罗县检察院成功办理了一起驾校偷逃税款案,推动追回税款及滞纳金84.27万元,有力维护了国家税收利益和社会公共利益。

驾校培训行业的税收管理一直是个难题,部分驾校通过隐瞒实际培训情况偷逃税款,税务部门难以核查其真实收入,给国有财产保护埋下隐患。近期,平罗县检察院发挥公益诉讼检察职能,通过向行政机关调取相关数据,依托全国检察机关大数据法律监督模型管理平台运行“公益诉讼检察机动车驾驶员培训学校偷逃税款监督模型”。经数据分析比对,该院发现辖区内有两家驾校存在少列收入、少缴税款的问题线索。

检察官迅速行动,通过电话咨询、实地走访、制作询问笔录等方式,详细了解驾校的培训收费标准、学员人数等信息,初步核算出培训收入额,并与税务申报收入比对,证实了驾校偷逃税款的事实。经调查,涉案的两家驾校2022年度、2023年度均存在纳税申报收入远小于实际收入的情形。

鉴于税务机关未全面履行税收监管职责,导致国家利益受损,平罗县检察院依法启动行政公益诉讼程序,向其制发检察建议,要求全面履行税收征管职责,对涉案驾校进行税务稽查,追缴税款及滞纳金,并加强部门联动,完善信息交流机制,强化行业税收监管。

税务机关收到检察建议后高度重视,通过实地核查等措施,全面排查涉税风险,督促驾校补缴税款,截至目前,已成功向涉案驾校追回税款70.6万元、滞纳金13.67万元,合计84.27万元。

## 检察动态

### 【黑龙江省检察院】

## 成立检察官遴选委员会、惩戒委员会

本报讯(记者韩兵 通讯员玄逸兵 杨宇星)12月1日,黑龙江省检察官遴选委员会、惩戒委员会成立。该省检察院党组书记、检察长刘永志向第一届黑龙江省检察官遴选委员会、惩戒委员会委员颁发了聘书。据悉,检察官遴选委员会负责审核初任检察官人选的专业能力,检察官惩戒委员会负责审查认定检察官是否存在法律规定的违反检察职责的行为,并提出审查意见。第一届黑龙江省检察官遴选委员会、惩戒委员会第一次全体会议通过了《黑龙江省检察官遴选委员会章程》《黑龙江省检察官惩戒委员会章程》。

### 【河北省检察院】

## 发布司法救助典型案例

本报讯(记者肖俊林)近日,河北省检察院与省妇联共同发布了石家庄张某某国家司法救助案等9件国家司法救助典型案例。据悉,该批案例是从2023年河北省检察院与省妇联深入开展“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”活动中筛选出的检察机关和妇联协作开展救助帮扶的优秀案例。在案件办理中,检察机关积极摸排搜集司法救助线索,确保应救尽救,并强化与妇联的互联互通,积极搭建协同帮扶工作平台,发挥各自职能优势,实现司法救助与社会救助的有效衔接。

### 【江西省检察院】

## 举办青年检察人员培训班

本报讯(通讯员刘荣松 程莉)近日,江西省检察机关青年检察人员培训班在南昌市举办,共有83人参加培训。此次培训班邀请专家学者深入解读党的二十大精神、《中国共产党政法工作条例》等内容,引导青年检察人员擦亮政治底色、铸牢政治忠诚;邀请资深检察官、检察官助理等开展专题授课、组织研讨交流,激励青年检察人员准确把握和深入践行“三个善于”“高效办好每一个案件”等工作要求;邀请资深律师围绕涉外法治建设、构建新型检律关系等热点内容进行授课。

### 【大连市检察院、沈阳军事检察院】

## 会签意见共同保障军人军属合法权益

本报讯(记者杨蕊)近日,辽宁省大连市检察院、沈阳军事检察院、中国人民解放军辽宁省大连军分区、大连市退役军人事务局(大连市双拥办)共同会签《关于加强军人军属、退役军人和其他优抚对象司法救助工作的意见》,决定建立长效工作机制,将司法救助与拥军优属工作深度融合,加强军人军属、退役军人和其他优抚对象司法救助工作。以此为契机,大连市检察机关将充分发挥检察职能,紧紧围绕国防和军队现代化工作大局,自觉把习近平法治思想、习近平强军思想贯彻落实到军人军属、退役军人和其他优抚对象司法救助工作的全过程、各环节。

## 北京怀柔:数字赋能“两个专项”高效开展

本报讯(记者崔晓丽 通讯员齐水霞)近日,北京市怀柔区检察院召开新闻发布会,通报该院开展“检察护企”“检察护民生”两个专项行动相关情况,并发布典型案例。

在开展“检察护企”专项行动中,该院聚焦区域功能定位和发展任务,全面履行检察职能,共办理各类涉企案件148件,追赃挽损1.4亿余元。例如,在办理一起销售假冒注册商标的商品案中,该院联合公安机关追赃挽损90余万元,依法保护企业知识产权。

自“检察护民生”专项行动开展以来,该院聚焦重点领域、重点人群,深化劳动者权益保障,助力残疾人便捷安全出行,打通困境妇女的维权渠道,深化未成年人权益保障,深入推进打击惩治养老诈骗专项工作,共受理案件1090件,办结906件。

据悉,在开展两个专项行动中,该院坚持数字赋能,通过创建的国家司法救助线索筛查大数据模型审查线索166件,立案办理22件,发放救助金32万余元。